

## Viva la República!

Comentario del día

COLABORACIONES

### El general Miaja La Cruz Laureada

El general Miaja es un bravo militar, el general su miedo, como han dicho los oficiales republicanos franceses de los Pirineos, Altos y Bajos que se han reunido en Bayona, para telegrafiar su admiración al gran defensor de Madrid. Y, además de un bravo militar, es un republicano fervoroso, que siente el régimen con pasión y que, no obstante su gran modestia, por sus merecimientos, ha salido, desafiando por entre el aluvión de héroes, a la superficie de los verdaderos caudillos del pueblo. La defensa de Madrid debe al general Miaja sus mejores momentos de emoción y la perfecta organización militar defensiva y ofensiva, que ahora culmina en esa gesta del frente de Guadalajara.

El general Miaja, fué jefe del regimiento que guarnecía Alicante, y, entre nosotros estuvo mucho tiempo, porque tuvo aquí su residencia y porque quiere a Alicante como a cosa propia.

La Agrupación de Periodistas Profesionales, de Madrid, ha pedido al Ministro de la Guerra y Presidente del Consejo de Ministros se le conceda al

bravo general Miaja la gran Cruz Laureada.  
Tienen razón los queridos compañeros madrileños al realizar esta petición. En Miaja hay un militar y un republicano, sincero en ambos aspectos, y, sobre todo, íntegramente español, que lo da todo en su empeño, lo grado con bizarría y brillantez magnífica, que pasará a la Historia cuando se recoja este comportamiento sin igual del ejército del pueblo.

El general Miaja es un alicantino, «honoris causa» (mucho mejor aplicada esta expresión) y, por eso, EL LUCHADOR, adhiriéndose sinceramente a la petición de los compañeros madrileños, propone a la prensa alicantina una su voz en esta justa petición. La Gran Cruz Laureada para el General Miaja, para el defensor de Madrid, para el bravo y pundonoroso militar —ya no son tópicos estas palabras, y las escribimos con gozo enorme—. Nosotros apoyamos ese ruego al Gobierno, y quisieramos que los demás compañeros alicantinos se uniesen a esta petición justa.

### Los pergaminos de Sigüenza

A algunos de los oficiales hechos prisioneros por nuestras fuerzas en el frente alcarreño, se les ha encontrado pergaminos de valor, robados probablemente en el archivo de la catedral de Sigüenza. Entre otros, figura una bula de Clemente VII, del año 1530, un inventario de los instrumentos que tiene el cabildo de heredades, prados y huertas, que se han visto en el apresto del año 1560, varias curiosísimas cartas de donaciones del año 1230 y algunas piezas más.

¿Por qué estaban los pergaminos en cuestión en manos de los oficiales italianos? ¿Quién les autorizó a llevarlos? ¿Cómo se aminoraron a saquear el archivo de la catedral de Sigüenza?

Se trata de un detalle, de un episodio mínimo. Pero tratemos que resplandezca como sintomático y revelador. Esos militares han venido a España, creyendo que iban a otra Abisinia. Y esta creencia influye en sus actos y los determina en ocasiones. Somos para ellos algo así como los pobres subditos de Haile Selasie. En su opinión que sin duda habrán modificado, la guerra española debía ser como fuera la etíope, una campaña fácil hecha a base de material y técnicos. Nos nada gloriosos triunfos del Mariscal Badooglio, conseguidos contra turbas desarmadas de pobres negros sin más armas que saúles, flechas, lanzas malditos fusiles, debían repetirse sobre los llamados «árjos». La caída de Málaga, consecuencia de causas que se sabrán algún día, les había aumentado

el optimismo. Ya se habrán ido convenciendo de que la España republicana no está poblada por etíopes, y de que para vencerla y esclavizarla, aún contando desde el primer día con la interna traición y la ayuda alemana, hay que hacer muchos más esfuerzos que los realizados hasta hoy por Mussolini. No será con unas cuantas divisiones motorizadas, aunque las mande el degollador de Addis Abeba, con lo que se podrá imponer el fascismo y la sumisión al extranjero a un pueblo digno y orgulloso, que no tolera invasores y supo luchar y morir por su independencia.

Pero el robo de los archivos de la catedral de Sigüenza plantea el problema a que aludimos antes. Los italianos que han venido a nuestro país en plan de conquista, creen que somos una raza inferior y nos asimilan a los vencidos abisinios. De otro modo, no se permitirían sus jefes esas expropiaciones. Si entraran en Madrid, en compañía de los alemanes, veríamos como los tesoros de nuestros museos que no hubieran sido puestos todavía a salvo, serían robados y transportados a las orillas del Spree y del Tiber.

Seguramente, el saqueo del archivo episcopal de Sigüenza, hecho, no en un asalto, sino en plena tranquilidad, ya que dicha población pertenecía a los stacciosos desde el pasado otoño, fué presenciado por los militares españoles. ¿Cómo no se opusieron a él? ¿Cómo lo permitieron sin protestar? ¿Es que esos generales, jefes y oficia-

les desde el día de su rebelión tienen tal calla en la conciencia, que nada de lo que significa dignidad, honor y patriotismo puede conmovérselos?

En Sigüenza está, —¡oh, omnímodo!— el Cuartel General de Moscú. Eso no ha impedido el saqueo a que nos venimos refiriendo. ¿Qué cosas sucederán allí donde no haya guarniciones ni mandos de fuerzas de la España rebelde? ¿Asusta pensar.

Pero no nos asombramos demasiado. Acordémonos de que al comienzo de la guerra civil, Franco trajo a España a miles de moros, soldados unos de los tabores, alistados otros en la cábila. A esos moros se les permite —y también a los legionarios —la «razzia» complementaria de la paga, como si los pueblos y aldeas de España pudieran ser asimilados a los actuales marroquíes. Y nadie ignora que la «razzia» es una palabra que comprende muchas cosas, y entre ellas, además de robo, el asesinato, el incendio y la violación.

Franco y consortes dieron como botín de guerra a los moros del Rif y de Yebala y a los reclutados más tarde en el Marruecos francés, las mujeres españolas. En Córdoba, en Sevilla, en Granada, en Extremadura, en Toledo, en Peguerinos se han registrado casos horribles, que claman venganza.

¿Cómo, pues, sorprendemos que quienes entregan las mujeres de España a los mercaderes moros dejen que nos roben nuestros archivos, los invasores de Italia?

### Hablando con algunos refugiados de Málaga

En los refugios de la asistencia social valenciana. —Evocación de una madrugada trágica en Málaga. — «¡No quiero dejar mi casa!». — Avión faccioso y avión leal. — Avión leal y barco faccioso. — Ametrallando mujeres y niños. — En la carretera. — En el río

Un rebano lamentable de mujeres, niños y ancianos llena estos días los refugios de Asistencia Social, de Valencia.

Son los que han huido de la invasión fascista en Málaga, y en su huida hubieron de recorrer aquella carretera, ya para siempre trágica, donde se vieron perseguidos por aviones y barcos enemigos, bombardeados, cañoneados, ametrallados por el delito sin duda de ser pobres y débiles y de hallarse indefensos.

Hoy ya la satisfacción de sentirse en salvo, amparados por los suyos, pone en su voz y en sus ojos una alegría inconsciente, pueril, que hace resaltar doblemente el horror de sus recuerdos recientes.

Una muchacha de inmensos ojos negros, Sebastiana González, me ha contado cómo salió, aquel domingo, con su madre y sus hermanitos, de la ciudad perdida.

Un muchacho de diez y ocho años —Francisco Hurtado—, de los que salieron más tarde, una gitana, con su «churumbel» colgado del pecho; dos chiquillas de catorce y quince años, Juana Carrera, y Antonia Hurtado (hermana de Francisco) — una vieja arrugada — Isabel Domínguez — (solo tiene cincuenta años, la madurez para cualquier mujer acomodada, la decrepitud para esta sufrida bestia de carga que son las mujeres de nuestro pueblo), y algunos más corean el relato de Sebastiana, con su aprobación o con algún que otro dolo propio: «Yo iba a pie con mis chicos... yo perdí de mi compañero y aquí nos hemos vuelto a encontrar... yo estoy herida en el muslo... yo en un brazo... mi madre, del susto, no podía andar cuando las bombas... a mi hermanillo, que estaba con calentura tuve que llevarlo en brazos cuando lo de las ametralladoras...»

Se conoció asimismo otra disposición de la Junta el expediente de devolución de fianza al contratista de las obras de adornado de zonas de circulación intensa de los muelles de Levante; otra declarando la rescisión de los contratos de las obras de Almacén en los nuevos muelles de Levante, por abandono del contratista; otra aprobatoria del presupuesto de gastos de estudio de las obras de prolongación del muelle de Santa Pola.

Fueron presentadas reclamaciones de la Casa Pelá, Manuel Sánchez, sucesor de Ruber, Jurado Mixto provincial de Puertos, Subsecretaría de Agricultura, Rayello Hijo, Francisco Visconti, Galicia Soler y Baquera Kusche Martín, Comité de Inculcación. Todas ellas fueron resueltas, acordándose elevar a la Superioridad los correspondientes informes en aquellas que lo requirieran, y comunicando a los interesados la decisión adoptada en aquellas que debían ser acabadas.

Fué aprobada una petición del funcionario señor Armengot.

Se examinaron y aprobaron las cuentas de Secretaría, Dirección del Puerto y Asistencia Social del mes de Febrero y se quedó enterada la Gestora del importe de las liquidaciones de peaje del mismo mes.

Adicionales al orden del día se conoció y resolvió una petición del Sindicato «El Progreso» y se acordó dar curso a otra de obreros evacuados del puerto de Huelva.

Practicados el arqueo y comprobaciones reglamentarias, se levantó la sesión a las once horas, treinta minutos.

### En Andalucía

La lucha se desarrolla en condiciones muy favorables para nuestras heroicas tropas

Andújar, (teléfono). — Por Pozoblanco continúa la batalla que sostienen los leales contra las fuerzas del ejército italiano y nutridos contingentes de moros. La pelea es encarnizada, durísima.

Nueve aparatos nuestros bombardearon y ametrallaron a los rebeldes con persistencia y eficacia. Por Monfioro y Villa del Río también dejó caer su carga, con excelente resultado.

La impresión que existe acerca de la marcha de las operaciones en este subsector es muy favorable para las armas de la República.

«¿Es un barco pirata! ¡Es un barco pirata! Las camionetas se detienen de nuevo; todo el mundo echa a correr; hay ancianos que del susto no pueden moverse, y hay niños que lloran y gritan y a los que hay que llevar en brazos.

«Yo el barco pirata se ha asegurado de que solo se trata de unos pobres seres débiles... y empieza a cañonear.

Los obuses pasan, con su peculiar silbido, sobre los fugitivos y van a caer en la falda de un monte, junto a ellos; el resultado es aún más eficaz, porque las piedras rebotan y les alcanzan, mezcladas con la metralla.

«Nos apretábamos unos contra otros... hubiéramos querido que se nos tragara la tierra... no sabíamos dónde meternos y nos cubríamos la cabeza con mantas y almohadas...»

Por fin, cesa el cañoneo; el barco se aleja un poco; todos los fugitivos están más o menos heridos y hay entre ellos cuatro muertos, mejor dicho cuatro muertitos; una viejecita, una niña de dos años, su madre y una muchacha de veintidós años.

El grupo disminuido y lamentable ocupa de nuevo las camionetas que reanudan su marcha, dejando a su paso regueros de sangre en el polvo de la carretera trágica; no ha habido tiempo, no hay posibilidad de curar a los heridos.

Y entonces, viendo que se les escapa su presa, viendo que todavía quedaban algunos de aquellos desgraciados con vida, con saña implacable, el barco se detiene, se aproxima a la costa de nuevo, y ya de muy cerca, empieza a disparar sus ametralladoras.

Bajo la española granizada, las camionetas se vuelven a detener, y sus ocupantes, heridos casi todos, sacan fuerzas de su terror para arrastrarse por una acequia cercana, las a las que al fin el barco pirata, cansado de gasar municiones para tan pobre presa, se decide alejarse definitivamente.

La anciana Isabel Domínguez ha oído este relato moviendo la cabeza, a ratos con aprobación, a ratos con envidia. Ella y los suyos, como tantos otros, han huido a pie, cargados con los enseres del humilde ajuar, ocho días de marcha, casi sin descanso y casi sin alimento.

«A veces —dice— la carretera estaba tan llena de gente, que apenas se podía andar.

Si, de gente que iba huyendo y también de muertos, que había que empujar con el pie hacia la cuneta.

«Recuerdo una mujer muerta que todavía tenía en brazos a un niño casito de «chiquiriquí», muerto también.

Y es que a cada instante volaban aviones —una vez se reunieron hasta veinticuatro— que pasaban «expandiendo» y se divertían mucho sin duda en provocar, con sus ametralladoras, la enloquecida dispersión de aquella lamentable multitud de mujeres y criaturas.

Algunos también, sobre todo niños, habían muerto de hambre, de frío, de fatiga.

«No teníamos más alimento que un poco de palo luz, que íbamos chupándonos.

Se cruzaban pueblos, claro, pero todos estaban vacíos; los habitantes habían huido. Y si quedaban algunos, eran de la «quiná» columnar y, esperando la llegada de los facciosos, se habían atrincherado en sus casas y se negaban a abrir ni para dar un vaso

### CUARTILLAS DEL MAESTRO

### Italianos prisioneros Cuando Garibaldi...

POR ROBERTO CASTROVIDO

Un episodio del poema épico que están escribiendo los defensores de Madrid (la prisión de soldados, oficiales y jefes italianos) me ha hecho recordar a una copia popular que, aplicada a los carlistas, se cantaba con música del himno de Garibaldi, tan popular en España como el de Riego. Y es que el héroe de la independencia y unidad de Italia fué, entre nosotros, tan estimado por el pueblo, como el héroe de Cabezas de San Juan, San Fernando VII y Calomarde ahorcaban a los ciudadanos que tuvieran en casa un retrato de Riego, Narváez y González Bravo confinaban a Filipinas, Canarias o Fernando Póo, a quien adornaba su hogar con una estampa de Garibaldi. Su himno, divulgado por los artistas italianos, lo cantaban o tarareaban todos los liberales españoles. Durante la guerra civil se dedicó a los carlistas la copia que ahora a los fascistas puede muy bien aplicarse:

Como Garibaldi tocaba la corneta todos los fascistas se hacen la...  
A fascistas, indignos compatriotas de Garibaldi, puede dirigirse la copia que cantaba por las calles y plazas de Madrid «Perico el Ciego», en los últimos años del reinado de Isabel II y primeros de la revolución de Septiembre de 1868.  
Los italianos fascistas son traidores a la libertad, unidad e independencia de España; son traidores al latín y son traidores a la leyenda garibaldina, al renombre de Mazzini y a la tradición de la casa de Saboya con sus Carlos Alberto, con su Víctor Manuel. Qué mucho si su jefe, su César, traidor al socialismo del que era, tribuno y periodista, vehemente propagador.  
De la blusa roja de Garibaldi (la visio hasta su muerte el valenciano Mezquita, bibliotecario de la Biblioteca Circulante que estableció en «El Pueblo Viejo» Blasco Ibáñez) a la camisa negra de los fascistas, ¡qué enorme diferencia! Con la chamarran roja se liberó a pueblos enteros como el Uruguay y se acudió en 1870 a Francia, en su socorro, se ganó la batalla de Marsala y se tomó Roma por la Puerta Pia, completándose gloriosamente la unidad de Italia, y con la camisa negra se conquistó Etiopía, se procura ahogar la independencia de España y, sin declarar la guerra a la República, se la combate a las puertas de su capital con un verdadero ejército. La libertad para Italia y para el

### Central - Monumental

A las 3'30 -- HOY ESTRENO -- A las 5 La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

### Un par de gitanos

Ministerio de Industria

### MINISTERIO DE INDUSTRIA

Este ministerio ha dictado la siguiente orden:  
«Las industrias de guerra deben ser atendidas preferentemente, y siendo los metales, sus aleaciones y chatarras materias primas para todas ellas.

Este Ministerio ha dispuesto lo siguiente:  
Primero: Dentro del territorio leal se declaran intervenidas por el Estado todas las existencias de metales, sus aleaciones y chatarras.

Segundo: Se encomienda la intervención declarada en el artículo anterior a las Delegaciones Provinciales de Industria, más las cuales los poseedores de todas clases de metales, hierro, cobre, zinc, estaño, antimonio, aluminio, plomo, etc., sus aleaciones y chatarras presentarán declaración escrita de las existencias que tengan y no podrán disponer de ellas sin previa autorización de la Delegación de Industria de la provincia.

Tercero: Las Delegaciones de Industria se pondrán en relación directa con las industrias de guerra de su provincia y sólo se autorizará la venta de aquellos metales que no sean precisos para las referidas industrias en su dimensión y las que la Dirección General de Industria acuerda reactivar con el mismo fin, fuera de ella.

Cuarto: Las ventas que se efectúen para industrias de guerra, calificadas

como tales por el Ministerio de la Guerra, tan sólo serán intervenidas a los efectos de ser adscritas y, por tanto, los materiales serán servidos sin dilación por los industriales y comerciantes, dando cuenta inmediata de las salidas de dichos materiales a la Delegación de Industria de la provincia.

### ALICANTE ROJO

### Un expresivo telegrama del comandante Rubio

Heimos recibido de Guadalajara el siguiente telegrama:

«Al tener el honor de tomar el mando de las heroicas y aguerridas fuerzas de Alicante Rojo en nombre de ellas y en el mío propio, en estos momentos de lucha, saludamos a esa población, prometiendo, como siempre, que por las libertades y por la República, lucharemos hasta vencer ¡Viva la República! ¡Viva Alicante! El Comandante Rubio.

Agradecemos y estimamos el afectuoso saludo del valiente comandante Rubio, quien ha dado pruebas magníficas de su amor a la República y a nuestra ciudad, las cuales aumentarán ahora al frente de «Alicante Rojo», gueros Batallón que le proporcionará múltiples ocasiones de prestar brillantes servicios a la Patria y la gran satisfacción de continuar vinculado a los alicantinos, tan heroicos y abnegados siempre y en todos los lugares.

### Consejo provincial de Asistencia Social

Este Consejo se congratula de hacer público la satisfacción que le produce los acuerdos que diferencian las organizaciones, entidades y agrupaciones, han tomado en beneficio de la labor asistencial que desarrolla Asistencia Social.

Entre los diferentes donativos entregados a este Consejo, todos dignos del más caluroso elogio, figuran:  
Industrias Socializadas, Metalurgia, Industrias Pesquera C. N. T.

### Juventudes Liberales de Villafarnez

Aviación, (Hispano Suiza) C. N. T. Aeronáutica Industrial C. N. T. Espectáculos Públicos Milicias de Vigilancia, (Retaguardia) Metalúrgicos C. N. T. Oficinas de Villa Ascaso, (Sección Alameda C. N. T.)

La cuantía de los donativos, así como los acuerdos tomados por las organizaciones, no los especificamos en esta nota por no hacerla extensa, pero en sucesivas notas iremos dando la relación detallada de los donativos como de los acuerdos tomados, los cuales ponen a una elevada altura de consecuencia moral y de ejemplo a las organizaciones que los tomaron.

El hacer público los beneficios que estas Entidades y Organizaciones reportan a Asistencia Social, no lo hacemos precisamente para satisfacción de sus autores, puesto que, sabemos que estos trabajadores conscientes de sus deberes no necesitaron de nuestro estímulo, lo hicieron de su espontánea voluntad, y como consecuencia, no necesitan del halago ajeno por que sienten la satisfacción del deber cumplido.

Lo hacemos pues público para que cunda ejemplo, y que lo imiten aquellas organizaciones que no lo hayan hecho, así como los particulares.

Alicante a 17 de Marzo de 1937. — Por el Consejo, El Tesorero, José Gutiérrez; V. B. El Presidente, A. Gómez.

### Junta de Obras y Servicio del Puerto de Alicante

Se reunió en sesión ordinaria la Comisión Gestora, ayer miércoles, bajo la presidencia del señor Mari Hernández, y con asistencia de los señores Ingeniero Director García Soler, Carrajalá Soroz, Pujante Torres y Secretario de la Junta.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

En el orden del día dióse cuenta de diversos órdenes de la Superioridad: autorizando viaje a Valencia de la Presidencia, un Gestor y Secretario, y con asistencia de los señores Ingeniero Director García Soler, Carrajalá Soroz, Pujante Torres y Secretario de la Junta.

Otras órdenes se refieren al acoplamiento de las planillas obreras de las Juntas de Valencia, Castellón y Alicante, de algunos obreros pertenecientes a la de Málaga, evacuados desde aquella Capital.

ULTIMA HORA

Durante la mañana de hoy ha continuado el Ejército republicano el avance victorioso en el sector de Guadalajara, conquistando nuevas posiciones de gran importancia. Se han presentado a nuestras filas dos sargentos italianos, y nuestras fuerzas siguen haciendo prisioneros de la misma nacionalidad

En el sector de la Ciudad Universitaria los facciosos han sido objeto de un violentísimo ataque que les ha producido más de cien bajas

LA LUCHA EN LOS SECTORES DE MADRID

Madrid, (teléfono). — Impresión de las cuatro de la tarde, transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial. Debido al mal estado del tiempo, la actividad en el frente continúa siendo favorable debido única y exclusivamente a la gran capacidad combatiativa que han puesto a su alcance los soldados del Ejército español.

Durante la mañana de hoy persiguió el movimiento de contrataque iniciado en la tarde de ayer por las fuerzas fascistas. Los invasores italianos después de experimentar un quebranto considerable, han optado nuevamente por el repliegue, abandonando posiciones de gran importancia que han caído en poder de los defensores de Madrid. El espíritu de los combatientes permite el desarrollo de operaciones de acortero con las órdenes del Mando.

En la misma noche de ayer, se presentaron en nuestras filas dos sargentos italianos. Como los anteriores evadidos y prisioneros en poder de las autoridades legales de la República, acusan la enorme sorpresa que ha producido entre las numerosas fuerzas invasoras, la extraordinaria resistencia de este gran pueblo de Madrid.

Por otra parte continúan débiles operaciones de anteo del enemigo, que siguen desbaratadas en el momento mismo en que se producen.

En el sector de Jarama, ha habido algunos fuegos de artillería y fusilería, sin consecuencia alguna por nuestra parte, y que han sido rápida y eficazmente contestados.

Central - Monumental

A las 3:30 - HOY ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

Los compañeros de modestas viviendas destruidas en el suburbio de Tetuán y Vallecas, así como doscientos colores muertos y seiscientos novena y tres heridos, producidos por los bombardeos aéreos que han sufrido aquellas barriadas.

Ecos locales

Nuestro muy querido amigo el prestigioso doctor don Carlos Carbonell ha sido nombrado comandante jefe de Sanidad del Frente de Granada.

La labor realizada por nuestro distinguido coarmano desde la iniciación de la guerra en el sector de Guadix y sus destacados méritos científicos y la hacían acreedor al ascenso que le han otorgado y por el cual le felicitamos cordialmente.

Ha fallecido nuestro añorado amigo don Salvador Martí Ferrando, padre de nuestro querido amigo don Salvador Martí Forment, a quien expresamos nuestro más sentido pésame que hacemos extensivo a toda su estimada familia.

—AMA DE ORIA se ofrece para criar en su casa, leche fresca. Razón: Calle Sagasta 73. Mercedes Pina Martínez.

—MATRIMONIO SOLO. Func. Estado, desea piso pref. amueblado, baño, cocina, confort, sol. Cond. econ. Escriv. Orellana. Instituto Alicante.

—COMPRARIA aparato de radio o gramófono de mala o de ocasión con discos o sin ellos.

Razón, Margarita Romero. Plaza Chapi 2 primer.

—DESERIA me alquilaran piso amueblado, precio razonable.

Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

—Señora dos niños, absoluta confianza. Razón: M. S. P., Hotel Noguera.

En el sector de Guadalajara hemos tenido otra jornada gloriosa

En el victorioso avance del Ejército popular se ocuparon ayer cinco pueblos

Madrid, (teléfono). — Durante el día de ayer las tropas leales efectuaron movimientos preparatorios, como ya hemos dicho, para lanzarse a la ofensiva contra determinados puntos. El mal estado del tiempo dificultó la preparación de las operaciones.

En las primeras horas de la tarde, pese al mal tiempo, nuestras fuerzas reanudaron su energética ofensiva hacia donde las fuerzas facciosas habían concentrado sus mejores hombres y material. La ofensiva fue rápida, intensa y en varias direcciones.

El mal estado del tiempo ha impedido toda actividad aérea, tanto a la aviación facciosa como a la nuestra. Se han pasado a nuestras filas cuatro evadidos.

En los demás sectores, sin notada digna de mención. produciendo entre los facciosos tal demoralización que sólo pudieron retroceder precipitadamente.

Poco después nuestros bravos combatientes se apoderaron de los pueblos de Solanillos, Olmeda del Extremo y Torre del Burgo así encontrando obstáculos para su ocupación por parte de los facciosos, que dejaron sembrado el campo de infinidad de bajas y material de guerra, yéndose a buscar refugio a otros lugares.

E día de ayer ha sido una jornada gloriosa para el Ejército republicano y si el mal tiempo no hubiese dificultado la marcha de nuestros tanques y carros de combate, el avance habría sido de mayor profundidad.

El quebranto sufrido por el enemigo ha sido enorme y nuestras tropas se encuentran en tal posición que el sitio en que estuvo emplazado el pueblo de Briniega está completamente por el Ejército popular.

Además, se han podido comprobar los terribles efectos de nuestros bombardeos aéreos en los poblados donde estuvieron los rebeldes, que están demoralizados en extremo.

Central - Monumental

A las 3:30 - HOY ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

La magnífica ayuda de Suecia a la República española

Valencia, (teléfono). — El Comité Sanitario ha dado cuenta de que en la Legación de España en Suecia se ha reunido el Comité de Ayuda a España de aquella Nación.

El Comité ha logrado recaudar ya un millón de coronas suecas, lo que representa unos cinco millones de pesetas, invertidas en material sanitario, a saber: una nueva ambulancia con cerca de cien camas para montar un Hospital y una cantidad importante de medicamentos y material de cura.

Médicos, enfermeras y personal científico sueco y noruego llegarán a España con la expedición. La señora de Paenicia, representante de España en Suecia, dió las gracias.

Hacia la unión de los republicanos

Barcelona, (teléfono). — El Partido de Unión Republicana de Cataluña ha lanzado un manifiesto en el que expresa su deseo de colaborar con todas las fuerzas republicanas.

Indica que vería con satisfacción la fusión con Izquierda Republicana. Tanques de agua para el frente del Centro

Madrid, (teléfono). — El Delegado del Gobierno en los Canales del Lozoya, tuvo hace tiempo la iniciativa de ordenar construir once tanques con una capacidad de diez mil litros de agua potable, los cuales han sido distribuidos en los distintos lugares del frente del Centro, uno para cada Brigada.

A medida que el tiempo avanza y que el calor excesivo haga sentir los rigores de la sed, irán aumentando estos tanques colocándose en los lugares convenientes.

Central - Monumental

A las 3:30 - HOY ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

Muy importante

A TODAS LAS INDUSTRIAS Y COMERCIOS COLECTIVIZADOS O SOCIALIZADOS DE ALICANTE Y SU PROVINCIA, SE LES RECOMIENDA que antes de contratar ningún SEGURO de Accidente del Trabajo (Ley) o contra Incendios, pidan proyectos y presupuestos a estas oficinas, donde se lo facilitarán gratuitamente.

AGENCIA GENERAL DE SEGUROS

(FUNDADA EN EL AÑO 1905)

José Llopis Alemán

CASTANOS, 53 PRINCIPAL

APARTADO DE CORREOS 175

ALICANTE

Partes de guerra

Junta Delegada de Defensa de Madrid

Madrid, (teléfono). — El parte oficial radiado anoche a las diez desde el microfono del ministerio de la Guerra dice:

Frente del Centro. — El día de hoy se ha caracterizado por su tranquilidad en casi todos los sectores. Sector de Jarama. — Nuestras tropas conservan y mejoran sus posiciones, manteniendo a los facciosos en continua zozobra y cortando cualquier intento de agresión a las líneas leales.

Sector de Guadalajara. — Nuestras tropas han practicado un importante servicio de reconocimiento sobre el Tajuña, comprobando el gran quebranto que los tropas italianas han tenido en los últimos combates.

También se iniciaron, y continúan en este momento con gran éxito, avances en varias direcciones, desconcertando al enemigo, que ofrece escasa resistencia.

El mal estado del tiempo ha impedido toda actividad aérea, tanto a la aviación facciosa como a la nuestra. Se han pasado a nuestras filas cuatro evadidos.

En los demás sectores, sin notada digna de mención. Desde nuestras líneas han sido vistos los restos del avión enemigo «Junco», que fue uno de los derribados ayer por nuestros aviadores.

El general Miaja ha felicitado a las fuerzas aéreas que han tomado parte en las acciones de estos días. material de fortificación, y causando al enemigo cuantiosos muertos que representan el total de ocupantes de la posición atacada.

Después las fuerzas leales se replugaron ordenadamente a sus posiciones, sin sufrir bajas. En Sanander, sin novedad.

En Asturias, se ha presentado en nuestras filas un soldado, con armamento, perteneciente a la escolta de un alto mando faccioso, confirmando el gran descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a Pando. También es han pasado a nuestras filas dos paisanos, procedentes de Cangas de Narcea.

En los demás frentes, sin novedad. De los frentes del Norte

Bilbao, (teléfono). — El comunicado oficial del Estado Mayor del Norte dice:

«Se han baído concentraciones enemigas en Elbar y en la fábrica de la Unión Carrajera de Mondragón. En nuestras filas ha hecho acto de presencia dos paisanos, procedentes del campo faccioso.

En el resto de los sectores, sin novedad. Generalidad de Cataluña

Barcelona, (teléfono). — El parte oficial radiado anoche dice así: «Sector de Huesca. — Nuestras fuerzas han llevado a cabo un audaz golpe de mano en una posición facciosa, dando por resultado la captura de diez fusiles, numerosas municiones y

material de fortificación, y causando al enemigo cuantiosos muertos que representan el total de ocupantes de la posición atacada. Después las fuerzas leales se replugaron ordenadamente a sus posiciones, sin sufrir bajas.

En Sanander, sin novedad. En Asturias, se ha presentado en nuestras filas un soldado, con armamento, perteneciente a la escolta de un alto mando faccioso, confirmando el gran descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a Pando. También es han pasado a nuestras filas dos paisanos, procedentes de Cangas de Narcea.

En los demás frentes, sin novedad. De los frentes del Norte

Bilbao, (teléfono). — El comunicado oficial del Estado Mayor del Norte dice:

«Se han baído concentraciones enemigas en Elbar y en la fábrica de la Unión Carrajera de Mondragón. En nuestras filas ha hecho acto de presencia dos paisanos, procedentes del campo faccioso.

En el resto de los sectores, sin novedad. Generalidad de Cataluña

Barcelona, (teléfono). — El parte oficial radiado anoche dice así: «Sector de Huesca. — Nuestras fuerzas han llevado a cabo un audaz golpe de mano en una posición facciosa, dando por resultado la captura de diez fusiles, numerosas municiones y

material de fortificación, y causando al enemigo cuantiosos muertos que representan el total de ocupantes de la posición atacada. Después las fuerzas leales se replugaron ordenadamente a sus posiciones, sin sufrir bajas.

En Sanander, sin novedad. En Asturias, se ha presentado en nuestras filas un soldado, con armamento, perteneciente a la escolta de un alto mando faccioso, confirmando el gran descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a Pando. También es han pasado a nuestras filas dos paisanos, procedentes de Cangas de Narcea.

En los demás frentes, sin novedad. De los frentes del Norte

Bilbao, (teléfono). — El comunicado oficial del Estado Mayor del Norte dice:

«Se han baído concentraciones enemigas en Elbar y en la fábrica de la Unión Carrajera de Mondragón. En nuestras filas ha hecho acto de presencia dos paisanos, procedentes del campo faccioso.

En el resto de los sectores, sin novedad. Generalidad de Cataluña

Barcelona, (teléfono). — El parte oficial radiado anoche dice así: «Sector de Huesca. — Nuestras fuerzas han llevado a cabo un audaz golpe de mano en una posición facciosa, dando por resultado la captura de diez fusiles, numerosas municiones y

de agua o un pedazo de pan a los fugitivos.

Al fin, en Mag'el un poco de descanso; pero a las cuatro horas escasas, voces de terror: «¡Que vienen! ¡Que vienen!»

En esta nueva huida hay que cruzar el río; el puente ha sido volado; el agua no es mucha, pero la corriente arrastra con violencia a mujeres y chiquillos agolados, sin fuerzas ya para luchar contra ella, ni contra nada.

«¡Allí quedaron muchísimos!»

Si, allí quedaron muchísimos, en el río como en la carretera, muchísimos cuerpos de seres débiles — porque son de mujer, de anciano o de niño, débiles además porque toda la vida fueron mal alimentados, porque el débil «pobre» es dos veces débil — allí quedaron jalonando el camino trágico...

MAGDA DONATO

La reconquista de Oviedo

Eficaz actuación de la aviación y artillería leales

Gijón, (teléfono). — Aunque la jornada ha transcurrido en calma, se notan algunos movimientos y concentraciones, especialmente en el sector de Colloredo-Lugones, donde nuestras fuerzas llevan a cabo preparativos que presagian operaciones próximas.

En el sector de Buenavista-San Lázaro nuestras tropas fortifican y consolidan las posiciones recientemente conquistadas al enemigo cerca del Cementerio Viejo, posiciones que los rebeldes han tratado de recuperar, resultando inútiles los esfuerzos que para ello ha realizado. Sus intentos de recuperar esas posiciones tienen por objeto el de pretender asegurar su sostenimiento en las que aún conserva.

Nuestras escuadrillas de aviación efectuaron algunos servicios de reconocimiento sobre las posiciones rebeldes de Oviedo. También llevaron a cabo algunos vuelos de reconocimiento y castigo en la zona occidental, sobre Pravia, donde las bombas arrojadas desde nuestros aviones produjeron importantes incendios, a juzgar por las densas humaredas que ascendía por el espacio.

Como epílogo de la intensa acción de los aviones republicanos, se realizaron vuelos sobre Grado, Pravia y las posiciones rebeldes de El Escampero. La acción de la metralla leal en estos lugares produjo efectos terribles.

La artillería republicana siguió el castigo, eficaz y certero, contra las posiciones facciosas de La Cadellada, Manicomio y Hospital Psiquiátrico, reduciendo éste de donde los rebeldes no tardarán mucho en ser desalojados.

Central - Monumental

A las 3:30 - HOY ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

En Almería

Un importante discurso de Bruno Alonso, comisario político de la flota republicana

Almería, (teléfono). — Ayer llegó a esta capital el comisario político de la flota republicana y destacado militante socialista Bruno Alonso.

En la tarde de hoy, ante el microfono de Radio-Almería, ha pronunciado un discurso, diciendo que los hombres que han hablado mucho es preciso que hagan menos discursos y piensen más en la guerra, porque no se trata de una lucha contra españoles, sino de una guerra por la independencia de nuestra Patria.

Refiriéndose a la actuación de la flota, dice que los marinos republicanos están íntimamente compensados por la causa popular y que arden en deseos de encontrarse a aquellos que se amparan en los cañones de los barcos alemanes e italianos para demostrar que la flota es capaz de enfrentarse, no sólo con los barcos facciosos, sino también con los que los defienden y amparan.

No luchamos — dijo — por la implantación del comunismo libertario, sino por la independencia y dignidad de la República que el pueblo se dió libremente.

Hay que acatar las órdenes del Gobierno. El ejemplo de los madrileños, rechazando con energía a los enemigos de la Patria y a los ejércitos de Hitler y Mussolini, será nuestra guía y nuestro estímulo.

Concentrados — terminó diciendo —, se habla el comisario político de la flota republicana, que está en tierra por una casualidad, y que desea luchar y morir si es preciso en los barcos de guerra al servicio de la libertad y de la independencia. «¡Viva la República!»

Central - Monumental

A las 3:30 - HOY ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

Nuestro embajador en Londres denuncia la presencia en Amberes de dos buques alemanes con cargamento de armas para los facciosos

Londres, (teléfono). — El señor Azcarate, embajador de España en Londres, ha entregado esta tarde en el Foreign Office una nota dando cuenta de que dos navíos alemanes se encuentran igualmente en Amberes con cargamento de armas para España procedentes de Bremen.

El texto de la nota es el siguiente: «Tengo el honor de someter a V. E. la siguiente información, procedente de origen digno de crédito, con objeto de que el Gobierno inglés pueda utilizarla como juzgue oportuno en relación con la aplicación del acuerdo

de no intervención en los asuntos de España. Los navíos alemanes «August Cordes» y «Osnaburg Cordes», están actualmente en Amberes en el número 22, después de haber tomado en Bremen cargamento de armas con destino a España.

Actualmente proceden a la carga de generos ordinarios con objeto de disimular sus verdaderas intenciones, pero, según declaraciones de los miembros de la tripulación, el destino de los dos navíos es Pasajes, La Orosa, Vigo y Sevilla.

Central - Monumental

A las 3:30 - HOY ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

El proceder falaz de Alemania

Nuestro embajador en Londres denuncia la presencia en Amberes de dos buques alemanes con cargamento de armas para los facciosos

Londres, (teléfono). — El señor Azcarate, embajador de España en Londres, ha entregado esta tarde en el Foreign Office una nota dando cuenta de que dos navíos alemanes se encuentran igualmente en Amberes con cargamento de armas para España procedentes de Bremen.

El texto de la nota es el siguiente: «Tengo el honor de someter a V. E. la siguiente información, procedente de origen digno de crédito, con objeto de que el Gobierno inglés pueda utilizarla como juzgue oportuno en relación con la aplicación del acuerdo

de no intervención en los asuntos de España. Los navíos alemanes «August Cordes» y «Osnaburg Cordes», están actualmente en Amberes en el número 22, después de haber tomado en Bremen cargamento de armas con destino a España.

Actualmente proceden a la carga de generos ordinarios con objeto de disimular sus verdaderas intenciones, pero, según declaraciones de los miembros de la tripulación, el destino de los dos navíos es Pasajes, La Orosa, Vigo y Sevilla.

Central - Monumental

A las 3:30 - HOY ESTRENO - A las 5

La última creación en español de los ases de la risa Stan Laurel y O. Hardy

Un par de gitanos

Muy importante

A TODAS LAS INDUSTRIAS Y COMERCIOS COLECTIVIZADOS O SOCIALIZADOS DE ALICANTE Y SU PROVINCIA, SE LES RECOMIENDA que antes de contratar ningún SEGURO de Accidente del Trabajo (Ley) o contra Incendios, pidan proyectos y presupuestos a estas oficinas, donde se lo facilitarán gratuitamente.

AGENCIA GENERAL DE SEGUROS

(FUNDADA EN EL AÑO 1905)

José Llopis Alemán

CASTANOS, 53 PRINCIPAL

APARTADO DE CORREOS 175

ALICANTE

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte